

timp și răgaz, de a se cugeta în închisore asupra păcatelor lor diaristice. N'am mai reveni în deosebi asupra acestui proces, decât cu această ocaziune nu s'ar fi amintit de repetite ori *foia noastră*. Precum am anunțat, avocatul primului acusat a făcut încercarea de a scăpa pe clientul său, afirmând, că articolul „Gazetei Transilvaniei” n'a fostul alta, decât o parafrasă a articolului politic „Libertate poporului”, care l'a publicat baronul Ivor Kaas în numărul de Paști din anul acesta al fôiei „Budapester Tagblatt”. D'ora nu mai trebuie să o spunem cetitorilor noștri, că nu p'ote fi o afirmare mai absurdă și mai nedreptă ca această. Baronul Kaas a combătut în articolul său *regimul corupt sub căsuțea Ungria a trebuit să avem satisfacțiunea a înregistra, că lupta în contra fostului guvern s'a terminat cu căderea cabinetului Tisza*. Baronul Kaas a publicat în articolul său pentru *idea adevăratei libertăți și a curatei democrații și acela nobil patos și acea infocată iubire de patrie, care disting toate lucrările literare ale acestui politic, au p'etrus și articolul său dela Paști, care a făcut cea mai adâncă impresiune asupra cetitorilor noștri*. Ori ce alta am fi așteptat, numai aceea nu, ca un agitator naționalist să aibă cutezarea, de a voi să facă capitală din acest articol patriotic pentru scopurile sale. Procurorul și președintele (? Red. Gaz.) au stigmatizat de altmintrele această cutezare și ne putem mulțumi cu aceea, ca să înregistram raportul nostru de ieri...

„Ellenzék” dela 21 Augustu n. c. scrie sub titlul „Az eliteltek” (Judecații) între altele:

„Nu e primul casu, că diaristii români dela noi au venit în conflict cu legea penală. Nici nu e unu casu singularu, că mâna justiției s'a ridicat asupra capetelor diaristilor români pentru agitațiune în contra naționalității.

„Unii dintre ei au și simțit destul de amar pedepse pentru orba cutezare, că fără de nici o cauză serioasă și necesitate s'au pus în conflict cu organismul legal al statului.

Însă în mânia împregiurării, că din casuri concrete, domni diaristii români au putut să tragă învățatură, esesele d'lnice, unele mai blânde, alte mai grele, mărturisesc, că acești domni s'au

*) Ce alta a făcutu „Gazeta”?

— Red.

nu se sciu îndrepta din învățatură pipăite, s'au nu-și batut capul cu consecențele. Casul cel mai nou al domnilor Traian Popu și Dr. Aurel Muresianu așa se vede, că dă material mai mult pentru ultima supoziție. Și tocmai acesta e partea cea mai tristă a lucrului — pentru densii. Fiindcă după câtu am putut observa raportul — a trecut timpul, ca elementul român din statul ungar să facă capitală din martiriul ce și-l pregătesc scriitorii români pe această cale, un capital, care să aducă ceva folos acestor scriitori... Ei, d'ora când cineva numai de aceea se angajează pentru acest rol, ca prin astfel de devise false și pentru consecențe și mai false să țină mereu atârnată sabia lui Damocle d'asupra capului său, — asta întru amovetură nu pricepem...

„Și pentru-că acești domni tractează cu atâta ușurință interesele lor personale — puind în pericol chiar și libertatea lor personală — putem susține, că și cauzele lor obiective le tractează cu aceeași ușurință...”)

„D'ora decât păzitorii ordinii statului legal gândesc, că nu se p'ote face excepțiune nici față cu astfel de elemente, ne învoim și cu aceea, ca în anumite casuri să se pedepsesc pentru vătămarea ordinii de drept. Deosebită greutate însă nu punem nici pe această...”

DIN AFARĂ

Inarmări sârbesci.

De pe vaporul societății ruse de navigațiune pe Dunăre, „Bulgaria”, s'au descărcat în Serbia la 19 Augustu 20,000 puscă Berdan, ce i-le-a fost dăruit regatului sârbesc Rusia. La Simendria, de-alungul țermului dunăren bulgar, vaporul rusesc a fost însășit de unu vaporu bulgaru de pază, ca să împedecă o eventuală ancorare a vaporului rusu la țermul bulgaru cu scopu d'a se descărca puscă.

O convorbire cu ex-regele Milan.

Unu corespondent din Niș alu fôiei „Kölnische Ztg.” publică în această fôia o convorbire, ce a avut-o cu regele Milan, care a declarat, că Serbia nici odată nu p'ote aștepta nici unu bine dela Rusia. Sârbismul independent stă în contradicțiune forțe mare cu slavismul, care înghite totu, și afară de ideea panslavă, a cărei consecență ultimă ar fi

*) Va se d'ică numai cei, cari își păzesc pielea, pot fi, după „Ellenzék”, serioși apărători ai cauzei ce o reprezintă? Ce absurditate!

— Red.

negațiunea ideii sârbismului, Rusia n'ar pută da nimic Serbiei. Serbia așa-d'ora a avut o datorință națională de-a se alipi către Austro-Ungaria, care ca putere vecină domină economică în Serbia și decât ar voi ar pută s'o nimicescă pe această. Decă însă va veni rëndul deslegării cestiunei orientale, pentru Serbia ar fi o nespus de mare binefacere când ar pută se căștiga bunăvoința Austro-Ungariei. Acestea sunt principiile fundamentale — d'ise Milan — cu care mi-am condus eu politica; tocmai pentru această nu voesc să-mi cresc copilul meu ca panslavist, și nici într'o împrejurare nu voi ierta, ca regina Natalia să influențeze în educația lui, fiindcă înaintea mea regina este unu agentu panslavu, inamicul meu de mörte și dușmanul țerei.

Corespondentul numitei foi observă, că de fapt Serbia înotă în apele rusești; atrage atențiunea lumii politice asupra împrejurării, că Paști se bucură de-o mare trecere în Serbia și d'ice, că elu va merge de nou în Rusia în afaceri politice, elu, revoluționarul, pe care țarul l'a decorat ca celu dinteu ordinu rusescu.

Impăratul germanu în Rusia.

O telegramă din Petersburgu spune, că diarele rusești vorbesc, că întâlnirea cordială a împăraților a fost extraordinară. „Novoje Vremja” d'ice, că împăratul Wilhelm s'a putut convinge, că Rusia nu nutrește dorințe, cari să nu se p'otă realiza fără de pericolul a ceea și că Germania nu mai p'ote să facă responsabilă pe Rusia în viitoru pentru nici unu incidentu. Cabinetul din Berlinu prin nimic nu-și p'ote arăta iubirea sa de pace, decât prin aceea, că față cu anumite incidente va observa o atitudine pacinică.

Privitoru la distincțiunea ce i-s'a făcutu cancelarului Caprivi, fôia rusescă d'ice, că ea probază, că cancelarul germanu a făcutu o bună impresiune la curtea imperială din Rusia. Pe de altă parte, d'ice numitul organu, Caprivi a putut să se convingă despre sinceritatea Rusiei. În urma acestora, e lucru învederat, că e pregătitu deja țermul pentru o înțelegere pacinică între cele două puterice state vecine. Dintre toate diarele rusești, singuru „Moskovskja Wjedomosti” consideră ca imposibilă soluțiunea pacifică a cestiunilor pendente.

SCURILE DILEI.

P. S. Sa Episcopul Ioan Meșianu a plecat Sâmbătă la Pesta, pentru ca să participe la ședințele fundațiunei „Gojdu.”

„Velica Srbia”. „Temps” primesc de din Petersburgu știrea, că propaganda panslavă din Moscva a trimis nouei societăți sârbesci „Velica Srbia” 4,000 de ruble.

Foc. În Monaru au ars edificiile economice la 7 economi și 9 case. Păgăbiți sunt nisce bieti Români sâraci.

Sinucidere. Fostul deputat dietal ungaru Francz Bakosi s'a spânzurat la proprietatea sa din Anghiolășu, comit. Trei-scaune.

10.000 de ouă în Mureșu. Comerciantul Hungerleider Simon din Aradu a tomitu 10.000 ouă; la primire, nu i-s'a părut a fi bune și a chemat pe medicul primaru și pe căpitanul orașului ca să le cerceteze. S'a constatat, că toate ouăle au fost stricate și ca nu cumva să se îmbolnăvesc cineva de ele, au fost transportate și aruncate în Mureșu.

Cehii cer restabilirea coronei lui Venceslav.

„Moravske Listy”, unu altu organu al Cehilor tineri, publică unu articolu forțe violentu, cerendu restabilirea coronei sf-lui Venceslav. De deci de anu cere poporul cehu să i-se redea dreptul său publicu, d'ora i-se răspunde: „Inaltul guvern”, căci Cehii bătrâni au uitat dreptul publicu și apărarea lui au pus-o în mâinile guvernului. Poporul însă n'a uitat dreptul publicu și forțe în currendu se vor ridica în Boemia, Moravia și Silesia, în gura mare după acestu dreptu, voci, ce se vor reuni într'unu torentu puternicu, căruia nu i-se va pută opune rezistență. Pentru restabilirea coronei lui Venceslav trebuie să se întrepună solidaru toți Cehii, ea trebuie să fie evangeliul naționalu al tuturor Cehilor din cele trei țeri, să liberali ori conservatori. Atunci va răsări dreptul publicu cehu ca unu feice din cenușa punctațiunilor pactului de hărtia din Viena.

De altă parte se raportază, că studenții moravo-cehi au hotărît să țină adunări în diferite cercuri cu scopu d'a face agitațiune politică-națională. Cea dintăiu adunare a fost convocată pe ziua de 30 Augustu la Olmütz și între

Egumenul plecă. D'ora de-odată se opresce.

— „Domnilor, ce voiți? Pentru ce doriți a turbura singurătatea unui bietu monach, ce a abșurdat de lume de toate bucuriile ei. Elu acuma e fericit, inima lui e dedată cu pânea grea a înfrângerii, inima-i e domolită și tace. D-Vostru l'u veți trezi din somn, elu e tare, d'ora vai! beția gloriei a clătinat inimii și mai taru. Lăsați-lu, domnilor! Lăsați-i sufletul să trăiescă.”

„Nu te teme, părinte!” strigară toți trei, „noi i voim binele.”

— „Artistului da, d'ora cu monachul ce va fi?”

„P'ote rămâne același, d'ora Florenza și această mânăstire e mică pentru elu, condu-ne numai la elu.”

— „Domnilor!” d'ise egumenul cu voce puternică și stăt în ușe, — „acesta nu o voi face!”

„Noi am venit din Roma!” d'ise celu dintăiu.

Egumenul cu umilință își luă camilava de pe capu-i rasu, se închină, și apoi plecă încetu și tăcutu.

Pe păreții ambitului erau aședate icolo picturi frumoșe. Streinii nu odată s'au oprit esaminându-le cu atențiune încordată. Egumenul coborind pe nisce trepte a pășit într'unu altu ambitu cu totul delăsatu. Unul dintre streini nu

odată suspină mirându-se, cum sufletul acesta măreț și poftitoru de gloriă p'ote să încapă între păreți așa de înguști, în aeru atăt de închis.

Etă, au ajuns în capetulu ambitului. Egumenul se opresce înaintea unei uși.

— „Aici e, pe cine căutați!”

În minutul acela se auzi prin ușe unu plânsu amar și suspinări. Plânsul unui bărbat, unu tonu neindatinat și cutremurător, care p'etrunde sufletul omului, — pe care numai odată trebuie să-lu auzim, ca a purerea să nu-lu mai uităm*).

Streinii steteau înmărmuriți. Fețele tuturor au albit ca păretele. Cu uimire și mirare priviau la egumen.

— „Acesta este elu” — d'ise egumenul, — „lucră tabloulu patimelor lui Christos! Patru săptămâni sunt de când lucră la ecelu opu măreț. De multe-ori și în mieđu de nopte, când de toții dormim, se aude plânsul acestui omu penitent, se aude plânsul groși. O! domnilor, elu e mai multu monach ca artistu.”

Păși apoi la ușe și dete la o parte ferăsta de scândură, ce era în mijlocul ei.

— „Etă, priviți-lu!”

*) Acesta e unu faptu probatu de mai mulți, din vieța lui Fiesole.

Toți trei ôspeți, mergu cu multă curiositate la mica ferăstră ce se vadă pe omul cel mai mare al evului său. Și omul cel mai mare al evului său, renumitul artistu, ședea acolo în vestimintele-i dure de p'eri, înaintea picturii sale, tristă rădimându-și capul, lipsit de ornamente pe stavila sa, — la picioare îi zăcea penelul cădutu din mână și plângea cu amar.

Ușa se deschise; egumenul și ôspeții intrară în chilia artistului. Era o mică cellă, cu o singură ferăstră, prin care străbăteau rațele binefacătoare ale sôrelui și luminau scena ce urmă.

— „Angelico! scôlă-te, — domni aceștia au venit la tine.”

Angelico, surprins, d'ora liniștit, se sculă. Pe fața-i palidă se vedeau urmele durerei sufletesci, er ochii îi străluciau plini de lacrimi.

„Era Angelico”, d'ise unul dintre ôspeți, „tu ai plânsu, noi ți-am cutremătat durerea; ce a putut să fi ceea ce fu în stare să s'gduie într'atâta sufletul tău tare?”

Monachul își ridică ochii și privi spre tablou. Acesta numai acuma apără în totă mărimea sa. Străinii se apropiară de elu. Uuldu dintre ei uitându-și turbanul pe capu, acum spăriat ilu luă josu dinaintea chipului. Acolo era figura suferindă a Mântuitorului în mi-

nutul cel mai p'etrundător al suferințelor, — când acum stăndu lângă cruce ilu despôia de ultimul vestimentu, când bucuria ucenicilor a inibiților săi, când durerea nebună a inubiților se arăta prin strigătele cele mai înflorătoare. Numai densul stă liniștit, ca și cum buzele lui tăcute ar vesti lumii: „Eu sunt adevărul și vieța.”

Streinilor nu le-a trebuit altă esplicare. Tabloulu a deslegat totul. A privi la elu și a fi p'etrus de o așa mare iubire a fostu lucru de unu minut. Și cea mai tare inimă bărbătescă încă se cutremura, vedendu pe Dumnezeu murind pentru omenimea păcătôsă.

Tabloulu reoglinda sufletul înaltu al marelui artistu; elu nu putea fi privit, fără ca inima spectatorului să nu se stringă, fără ca să nu i-se umple ochii de lacrimi. Unul dintre străini, după ce privi îndelungu tabloulu, se întorse spre Angelu și îi d'ise:

„O! câtu de mare, câtu de gloriosu ești tu Angelico!”

Monachul erăși își ținti ochii la pământ și tăcu.

„Și ești și fericit”, continuă acela. „Tu p'etrundi ceea ce sufletul tău creatoru compune. Ești fericit, căci lumea îți pronunță numele cu entusiasm, îți ofere mărime și distincțiune. Inu Ange-

alte, are la ordinea dăi „lucraea națională în mică și studențimea cehă“. La această adunare sunt invitați toți studenții cehi din circumscripțiile Olmütz, Prossnitz, Prerau, Littau și Hohenstadt.

Fortificațiile României.

Din Bucuresci se scrie către „Staaten Korrespondenz“:

Lucrările de fortificare, pentru care camera a votat deunăzile un credit însemnat, se continuă fără năcetare după planurile generalului Brialmont și ale locotenentului colonelului Schumann. După acestea, Bucurescii sunt destinați să fie eventuală o viitoare basă de operațiune și se încunjură în circumferință de 72 kilometri cu 18 forturi, care sunt legate unele de altele printr-o cale ferată.

Ală doilea rând de fortificații, în lungime de 80 kilometri are să se estindă dealungul râului Siret la vechia graniță dintre Moldova și Valahia. Punctele cele mai extreme ale acestora le formează orașul Focșani și portul Galați, acest din urmă e depărtat 2 miluri de orașul Reni, care dela 1878 aparține Rusiei. Aceste fortificații au deă scopul să împedecă o eventuală înaintare de trupe rusesce după trecerea Prutului.

Afară de acesta, se plănuiesc construirea duoră fortărețe înafară de Galați, precum și fortificații în Dobrogea, în fine șanțuri cu valuri în dosul Seretului, pentru cari creditele de 136 milioane lei votate până acum mai că nu vor fi de ajuns.

Informații locale.

Atelieră surpată. Alaltăseră după orele 7 s'a surpată zidul cel mare dela atelierul de funărie din strada Căpitanului, în Prundu, și cu el și coperișul. Nu s'a întâmplată nici o nenorocire. Acest zid încă de mult se inclinase într-o parte către pământ și amenința cu cădere. E datoria autorității comunale, ca în astfel de casuri să ia măsurile necesare mai de timpuriu, ca să se înlăture nenorocirile.

Bătăia sângeră. Aseră pe la orele 10 s'a întâmplată o bătăia sângeră în Strada nouă de sus. Îscându-se o certă între ună visitiu și ună soldat, lucrul ajunsese la păruială. Într'aceea veni ună altă soldat artilerist, care vrându să-i despărță, le pricinui câteva tăieturi cu cuțitul (tesacul) și-apoi o luă la fugă. Ună polițistă îl ajunse, și în loc de

ală prinde, îi tăia soldatului mâna până la os. Sângele încep să-i curgă șiroie și după-ce fu legat la mâna de-o servitore, fu dus de trei polițisti. Pe stradă sunt urme groșe de sânge.

Literatură.

„Căleza călătorilor“ (Touren-Weiser) de Dr. Edw. Mys pentru escursionii în munții din împrejurimea Brașovului, cu o chartă în colorii pentru orientare și cu următoarele ilustrații: Coliba de pără de pe muntele Omă, Casa de pe Postovară, Ună păstoră română. Editura lui Adolf Albrecht în Brașov, 1890. Prețulu 85 cr.

Scopul acestei căleze, în limba germană, este a da îndrumări celor cari voiesc a face escursionii în munții tinutului Bârsei, despre părțile cele mai vrednice de vedut și lămuririle necesare pentru a se pută evita neplăceri, precum și timpul câtă durază calea până la diferitele localități și prețulu transportului. Se mai dau lămuriri pentru îngrijire cu de-ale mănărei și, beuturii, cu îmbrăcăminte, despre încuărtare, conducători, pentru procurarea cailor de călărită și transportat bagaje, a biletelor de trecere granițelor, despre planurile și chartele ce sunt de folos și care se găsesc în librăria A. Albrecht din Brașov. Căleza mai cuprinde și nomenclatura localităților, apelor, munților — mai tôte în limba română — cu îndrumările necesare.

Căleza acăta e lucrată cu mare îngrijire și o recomandăm călătorilor. La o a doua edițiune sperăm, că se vor îndrepta și erorile de tipărit strecurate ici colea în nomenclatură.

Dare de sēmă

despre banii încuși pe sēma Asociațiunei transilvane la adunarea generală a despărțământului II, ținută în Zărnesci la 27 Iulie n. 1890.

Prin D-lă Dr. Iancu Mețianu s'au colectat dela d-nii din Zărnesci: Dr. Iancu Mețianu, proprietar mare 5 fl., Gavrilă Iuhăș 6 fl., Ioniță Dană, v.-prot. 5 fl., Dr. Aurel Munteanu, adv. 5 fl., Dr. Eugen Mețianu 6 fl., Aurel Cătean, farm. 6 fl.; precum și dela d-nii proprietari: Ioan Șona 1 fl., Stan Strevoiu 1 fl., Ioan Strevoiu 1 fl., Ioan Stăicu Comșia 1 fl., Nicolae M. Dană 50 cr., Iancu Comșia 50 cr., Stefan Crăciun 50 cr., Stoica Garoiu 1 fl., Dumitru Negru 1 fl., Stefan Băncilă 20 cr.; apoi: Ioan Gărnița, mēsăr 2 fl., Nicodin Dană, inv. 1 fl., Ioan Strevoiu, diacon 2 fl. Din Brană: Ioan Rațiu not. cerc. 5 fl., Iuliu Szöcs 40 cr., Aldea Flueraș 20 cr., Teodor Cojan 20 cr. Din Tohanul vechiu: Ioan Vladă, not. 1 fl. și din Avrigă (România): George Giuvelea 5 fl.

Prin d-lă Nicolau Garoiu, avocat și membru pe viță ală „Asociațiunei transilvane“, s'au colectat dela d-nii din

Făgăraș: Basiliu Rațiu, vicar 5 fl., Ioan Tarcu protonot. comit. 5 fl., Dr. Andrei Micu, adv. 5 fl.; din Zărnesci: Nicolau Penciu, jude reg. cerc. 5 fl., Ioan Gogonea, contabil 5 fl., Nicolae Cinteza, med. cerc. 5 fl., Constantin Ianovicu contabil 6 fl., Stefan Mețianu propr. 1 fl., Nicolae Guguianu, propr. 1 fl., Andrei Senchea v.-not. 1 fl., Bartolomei Bude, invet. dirig. 1 fl. Din Voila: Georgiu Dobrină invet. dirig. 5 fl. Din Poiana mărului: Moise Micu, parochă gr. or. 6 fl. și Simeon Ianculescu, not. cercual 5 flor.

Prin d-lă Aldimir Badiu, notar, s'a colectat dela d-nii din Zărnesci: Ioan I. Comșă, comer. 6 fl., Stăicu Garoiu, diurnist 6 fl., Aldimir Badiu, not. 6 fl., Comuna Zărnesci 5 fl., Ioan Dima Comșă, propr. 1 fl., Nicolae Pană, v.-primar 1 fl., Ioan Comșă Baiu, birtaș 1 fl., Vlad Vulsan, măcel. 40 cr., N. N. 10 cr.

Prin cassarul despărțământului, d-lă Nicolae Cosgaria, căpitan în pens., s'a încasat dela: Ilustr. Sa Ioan Cav. de Puscaru 2 fl., Mihael Dană, econom în Zărnesci 1 fl.

Suma totală încasată în Zărnesci 143 fl.

Prin d-lă avocat Nicolau Garoiu s'au predat casarului despărțământului următoarele sume încasate dela d-nii Vlădeni: Iacob Zorca, notar cercual 3 fl., Biserica gr. orientală din Vlădeni 2 fl., Iacob Zorca, paroch 1 fl., Comuna Vlădeni 3 fl., Vasile Balciu, primar în Vlădeni 1 fl.

Prin lista deschisă la despărțământ în Făgăraș și jură prin cassarul despărțământului Nicolae Cosgaria, Căpitan în pensiu, au încuși dela d-nii din Făgăraș: Dr. Stefan Popă, proto-mediu comitatens 5 fl., Ioan Florea asesor la sedria orf. 5 fl., Dr. Nicolae Motocă, avocat 5 fl., Dumitru Chisierănu, capelan 5 fl., Ioan Cinteza, protocolist la cărțile funduare 5 fl., Ioan Dejenar, contabil la banca „Furnica“ 5 fl., George Aiseră, comerciant și proprietar 5 fl., George Boieră a lui Gavrilă, proprietar 5 fl. Apoi d-nii: Alexandru Belle, prim-pretore în Șercaia 5 fl., Iosif Cațaveiu, parochă gr. ort. în Lissa 5 fl., Ioan Dobrină, parochă gr. cat. în Bucium 5 fl., Vasile Cernea, sub-jude reg. cercual în Cincul mare 5 fl., Hariton Prescurea, proprietar în Cincul mare 5 fl., Dr. Sofron Comșă, mediu cercual în Arpașul inf. 5 fl., George Ganea, propriet. în Lissa 5 fl., Valeriu Popa Comșă, parochă gr. cat. în Copăcelu 5 fl., Alexandru Pocolă, concipient adv. în Făgăraș 5 fl., și George Pralea parochă gr. ort. în Brăza 5 fl. Totală 243 fl.

Făgăraș, 16 August 1890.

Basiliu Rațiu, Nicolae Cosgaria, președ. cassar.

NB. Domni membrii, cari încă nu și-au solvită tacele, sunt rugați a le trimite câtă mai curând, ca să nu se trecă ca: „Restanțieri.“

Cununia. D-lă Diamand I. Dușoi și d-ra Fabiola R. B. Pitișă, își vor serba cununia Duminecă în 19 (31) August la orele 5 d. a. în Biserica sf. Nicolae din Brașov.

Telegramă particulară a „Gaz. Trans.“

Reghină, 16 (28) August. Adunarea generală a „Asociațiunei transilvane pentru literatura și cultura poporului român“ e bine cercetată, cu deosebire de Români din împrejurime. Testațiunea lui Ion Olteanu a făcut mare impresiune.

Necrolog.

George Bozianu, cofetar, a încetat din viață Marți în 14 August a. c., la 11 ore sēra. În vērșă de 66 ani. Despre acăta dureră pierdere se înscințază tôte rudeniile, amicii și cunoșții decedatului. Rēmășițele pământesc se vor ridica Joi în 16 August la 4 ore d. a. din capela cimiterului gr. or. din Grăveră, unde se vor înmormenta. Brașov, 15 August 1890.

Intristata familie.

Cursul pieței Brașov

din 28 August st. n. 1890.

Banote romnesce Ozmp.	888	Vend.	8.94
Argintă romnesce	880	„	8.85
Napoleon-d'ori	8.12	„	8.98
Lire turcesce	10.20	„	10.25
Imperiali	9.18	„	9.23
Galbini	5.25	„	5.30
Series. fonic. „Albina“ 8 ¹ / ₂	101	„	—
„ „ „ 5 ¹ / ₂	99.50	„	—
Rubli rusesce	184.	„	185.1/2
Mărci germane	—	„	—
Discontulă 6 ¹ / ₂ pe ană.	—	„	—

Cursul la bursa de Viena

din 27 August st. n. 1890.

Renta de aură 4 ¹ / ₂	101.25
Renta de hărtă 5 ¹ / ₂	99.30
Imprumutulă căilor ferate ungare	—
aură	112.50
dto argintă	97.30
Bonuri rurale ungare	89.40
Bonuri croato-slavone	104.25
Despăgubirea pentru dijma de vină unguresc	—
Imprumutulă cu premiul unguresc	137.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	127.—
Renta de hărtă austriacă	88.—
Renta de argintă austriacă	89.55
Renta de aură austriacă	106.95
Losuri din 1860	138.—
Acțiunile băncei austro-ungare	952.—
Acțiunile băncei de credit ungar.	353.75
Acțiunile băncei de credit aust.	308.—
Galbeni împărătesce	5.35
Napoleon-d'ori	8.98 1/2
Mărci 100 imp. germane	55.22 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	111.70

Editor și redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

lico! pe tine te așteptă Roma și tōtă gloria ei. Vino cu noi.“

— „Acea nu o faci!“ răspuse artistul. „Eu mi-am ales mănăstirea pentru totdeuna. Pe inima mea, nici strălucire, nici tesaur, nici distincțiune n'o pōte îndupleca. Aici voi să rămân!“

„Acăta i a treia provocare“, continua celalaltă ôșpe. „Roma va considera de sumeția, decă ună monachă îi va refusa ofertele strălucite.“

— „Ce mi ajunge mie acea mărire,“ — răspuse Angelico — „decă sufletul meu nu se bucură de ea. Ce sunt eu? Artist? O! cuvētă amăgitor, inventat de vanitatea lumei. Nu mi acusați sufletul de sumeția; străin am fost de ea în tōtă viță mea. Eu am abdis de strălucire și de gloriă. Decă Roma cercă artist în Angelico, atunci s'a înșelat, căci eu sunt monach.“

„Tredesce-te, Angelico!“ strigă iritat primulu. „Scii ce te așteptă în viitor? Decă inima ta desprețuesce mărira, atunci nu ești artist, pentru-că gloria e nutremētulă vivificator ală artistului!“

— „O! nu, vē înșelati!“ — răspuse artistul. „Arta e conversarea cu Dumnețeu*“) și rēsplata e în sine. Artistul e

favoritulă Domnului, părtașul grațiilor lui. Pe adevēratulă artistă nu-lă interesază nici o fericire lumescă. Numai acela trăiesce artei, care trăiesce lui Dumnețeu.“

La cuvintele aceste însuflețite se făcu o tăcere profundă.

„Și patria, ta Angelico?“ întrebă cel mai tineră.

Sinulă monachului tremura de suspinuri grele. Tōte, tōte i-le-au adusă aminte, ca să-i misce sufletul. O! pentru ce nu a putut să rupă și acestă firă ultimă, care-lă lega de lume.

— „Tēra mea, tēra mea“, continua încetă într'ună tonă sērbătorescă, — „nu-i aiol, — e colo, colo sus!“

Și ēră i-se aședă pe față acea strălucire cerescă, care nu se pōte observa, decătă pe fețele aceloră ômeni, cari pentru Dumnețeu au abdis de tōte bucuriile!

Artistul cădă în genuchi, cu mâna drēptă își acoperi față, cu cealaltă le făcu semn să se depărteze.

— „Mergeți, mergeți! Eu am fost fericit până acuma, și acuma voiți a face să guste sufletulă meu beția seducătoare a măriri? O, Dumnețeu! câtă sunt de nefericită!... Mergeți mergeți!... eu nu sunt artist, — voi mă numiți de atare... Eu am trăit lui Dumnețeu și voi acuma voiți a-mi arăta bucuriile de-

șerte ale lumei, ca sufletulă meu amēțit să cadă în prăpastia... Mergeți, eu sunt monach, și claustrulă nu-lă voi părăsi nici pentru ori-care bucură lumescă.“

Toți steteau pētrunși. Sublimitatea momentului făcu să amuțescă buzele tuturoră. Renumitulă artistă, omul cel mai mare ală evului său, acolo zăcea în pulvere înaintea opului său mărēț, și acela căruia i-a promisă lumea tōte bucuriile sale, acela a învins cu inima-i tare dorințele ômeniloră.

Unulă dintre străini păși acum la egumenă. Scōse de sub mantauă o scrisore și i-o întinse.

„Din Roma“, dișe, „dela Sântia Sa Părintele.“

Egumenulă luă scrisorea plină de uimire, o sērută cu venerațiune și o desfăcu. Străinii s'au trasă la oparte. Egumenulă ceti scrisorea și dișe:

— „Fra Angelico! scōlă! Sântulă nostru părinte, Nicolau ală V-lea, te numesce prin aceste orduri „pictor de curte.“

Monachulă artistă se sculă plină de mirare...

„Pe mine! părinte! pe mine?!“

„Pe tine, Giovanni da Fiesole!“ răspuse cu solemnitate unulă dintre trimiși. „Ai fost pus la o mare și pericu-

lōsă probă, dēr ai învins. Giovanni da Fiesole! Roma te chiamă și tu contrațic?“

Artistulă își plecă capul, suspină adēncă, apoi șopti încet:

— „Fiă cum voiesce Dumnețeu! Sē mergem!“

Fiesole a mers la Roma și a rēmăș devotată artei sale până la mōrte. Opurile lui nimenea nu le-a putut imita. Tōte sunt străbătute de căldura religiunei adevērate, și sunt atăt de frumoșe, încătă după Vasari, „non possono essere altrimenti in cielo“ (In cer nu pot să fiă mai frumoșe.)

Giovanni da Fiesole a fost ună monachă atăt de perfectă pe câtă și pictor. Pe Christos și pe SS. martiri îi depingea tot-deuna între lacrimi și adese-ori stând în genunchi. În viță lui nu a făcută nici o coregere pe opurile sale, căci elă credea, că în arta sa se manifestă grația divină, pe care omulă n'o pōte corege.

Fiesole a fost pictoră biserice scū. Elă a dat ună esemplu bună urmașiloră lui despre aceea, că singură religiunea adevērată, credința firmă, pōte să ri dice arta la adevērata trēptă a nemuriri.

(M. Xaver.) Iuliu Moldovanu.

**) Cuvintele proprii ale artistului, despre ce a avută firmă convingere.

